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РАЗДЕЛ I. ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИКУ
ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ. ОСНОВЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА
1. Дайте определения понятиям
1. Предмет экономической теории

2. Экономические потребности

3. Экономические блага

4. Экономические ресурсы (факторы производства)

5. Ограниченность экономических ресурсов и благ

6. Проблема выбора

7. Альтернативные издержки

8. Закон убывающей предельной производительности (отдачи)

9. Производственная функция

10. Экономические системы

11. Экономический рост

12. Закон возрастания альтернативных издержек

13. Эффективность производства

14. Кривая производственных возможностей

2. Узловые вопросы темы

1. Определение предмета экономической теории в истории науки

2. Проблема выбора и альтернативная стоимость

3. Основные элементы экономической системы

4. Фундаментальные проблемы экономики и их характеристика

5. Типы экономических систем и их основные черты

6. Хозяйственный механизм рыночной экономики

7. Хозяйственный механизм командно-административной экономики

8. Модели экономических систем
3. Тесты

Таблица для ответов
	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. В задачи экономической теории входит решение следующих вопросов:

1) как перераспределять блага, чтобы не было бедных;
2) как перераспределять блага, чтобы не было богатых;
3) как решать проблемы редкости благ;
4) как решать проблемы избыточных потребностей.
2. Микроэкономика изучает:

1) рациональное поведение экономического субъекта;

2) рыночное ценообразование;

3) проблемы распределения ресурсов;

4) всё вышеперечисленное.
3. Макроэкономика – область экономической науки, изучающая:

1) роль государства в экономике;
2) глобальные тенденции экономического развития человечества;
3) процессы, происходящие в экономике, взятой в целом;

4) те же проблемы, что и политическая экономия в первоначальном понимании этого термина.

4. Ограниченность ресурсов и благ – это:

1) характеристика только индустриальных систем;
2) характеристика только доиндустриальных систем;
3) концепция, отражающая невозможность полного удовлетворения человеческих потребностей;

4) характеристика командных систем.
5. На кривой производственных возможностей рост производства одного вида продукта сочетается с:

1) ростом производства другого вида продукта;

2) сокращением производства другого вида продукта;

3) постоянным объёмом производства другого вида продукта;

4) возможен любой из вариантов.
4. Задачи

Задача 1
Построить кривую производственных возможностей фермера на основе следующих данных, представляющих возможности фермера при полном и наилучшем использовании ресурсов. Обозначьте оси графика.
                                                                                                                       Таблица 1

	Морковь, ц.
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	0

	Картофель, ц.
	0
	30
	60
	90
	120
	150
	180
	210
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Задача 2

На производство 1 стола затрачивается столько же ресурсов, сколько и на производство 5 стульев. Какому из вариантов производственных возможностей это соответствует (см. табл. 2)?

Таблица 2

	Продукт
	А
	Б
	В
	Г

	Столы
	5
	7
	6
	5
	8
	7
	7
	9

	Стулья
	25
	35
	30
	35
	40
	30
	35
	30


Задача 3
1. После окончания школы вы решили жить отдельно от родителей и должны

сделать выбор: поступить ли вам на учебу на платный юридический факультет гуманитарного университета или поработать несколько лет секретарем в районном суде.

Подсчитайте альтернативную стоимость вашего решения учиться на юридическом факультете, если:

— плата за учебу составляет 40 тыс. р. в год;

— расходы на питание — 4,5 тыс. руб. в месяц;

— транспортные расходы — 0,5 тыс. руб. в месяц;

— оплата снимаемой комнаты —7 тыс. руб. в месяц;

— расходы на одежду —25 тыс. руб. в год;

— заработная плата секретаря — 12 тыс. руб.;

— расходы на учебники — 1,4 тыс. руб. в год.

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

Выберите один правильный ответ. 
Тест

1. Экономическая теория - это наука о:

а) динамике материальных и духовных потребностей;

б) производстве и критериях распределения производимых благ;

в) мотивации поведения человека;

г) наиболее общих законах развития человеческого общества в условиях ограниченности ресурсов.

2. Фундаментальной проблемой экономической теории является:

а) спрос и предложение;

б) эффективность и справедливость;

в) предпринимательство и прибыль;

г) ограниченность и выбор;

д) производство и потребление.

3. Редкость ресурсов – это проблема, которая:

а) существует только в бедных странах;

б) связана с определенными типами цивилизаций;

в) типична для социализма (экономика дефицита);

г) никогда не возникает в богатых странах;

д) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства.

4. Главные вопросы экономики (Что? Как? Для кого?):

а) полностью решены правительством России;

б) не существуют в странах с рыночной экономикой;

в) не решаются в странах с командной экономикой;

г) существуют во всех странах, пока существует ограниченность ресурсов.

5. Позитивная экономика изучает:

а) что есть;

б) что должно быть;

в) положительные тенденции в экономическом развитии;

г) оценочные суждения.

6. Полное использование всех ресурсов общества показывает:

а) сдвиг кривой производственных возможностей вправо;

б) точка вне кривой производственных возможностей;

в) точка внутри кривой производственных возможностей;

г) точка на кривой производственных возможностей.

д) сдвиг кривой производственных возможностей влево

7. Кривая производственных возможностей показывает:

а) все возможные комбинации выпуска продуктов;

б) все возможные комбинации выпуска продуктов при условии полной загрузки имеющихся факторов производства;

в) оптимальную комбинацию выпуска продуктов;

г) степень социального неравенства в обществе.

ТЕМА 2. РЫНОК И КОНКУРЕНЦИЯ
5. Дайте определение понятиям

1. Конкуренция
2. Рынок
3. Принцип «невидимой руки» Адама Смита
4. Рынок совершенной конкуренции
5. Рынок несовершенной конкуренции
6. Чистая монополия
7. Рынок монополистической конкуренции
8. Олигополия
9. Монопсония
10. Натуральное хозяйство
11. Свобода выбора
12. Централизованное планирование
13. Функции рынка
14. Система рынков
6. Узловые вопросы темы

1. Сущность рынка и условия возникновения рыночной экономики

2. Система рынков

3. Функции рынка

4. Оценка роли рыночной системы

5. Типы рыночных структур и их характеристика

7. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Термин «свободные рынки» означает: рынки, на которых:
1) отсутствует вмешательство государства и действует невидимая рука;

2) правительство устанавливает цены на продукцию;

3) работодатели должны оплачивать труд не ниже минимальной зарплаты и осуществлять производство в соответствии с государственными нормами;

4) государство запрещает устанавливать цену на определённые товары выше определённого предела.

2. В отличие от конкурентной фирмы монополист:
1) может назначить любую цену на свой продукт;

2) при данной кривой рыночного спроса может выбрать комбинацию цены и объёма выпуска, которая даст максимальную прибыль;

3) сталкивается с совершенно эластичной кривой спроса.

3. На рынке монополистической конкуренции:

1) отдельный покупатель может влиять на цену продукции;

2) фирмы не пользуются рекламой;

3) товары отличаются по внешнему виду и условиям продажи;

4) производители имеют одинаковый доступ к информации.

4. Олигополия – это рыночная структура, где оперирует:
1) большое количество конкурирующих фирм, производящих однородный продукт;

2) большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт;

3) небольшое количество конкурирующих фирм;

4) только одна крупная фирма.

5. Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту:

1) выпускают дифференцированные товары;

2) на рынке оперирует множество покупателей и продавцов;
3) каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт;

4) выпускаются однородные товары.

Охарактеризуйте плановую и рыночную экономику на основе их конституирующих элементов:
[image: image2.emf]
Определите достоинства и недостатки рыночной экономики. Полученные

результаты оформите в таблицу:

	Достоинства
	Недостатки

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Выберите один правильный ответ. 

Тест

1. Конкуренция в экономике существует:

а) только среди производителей;

б) только в обществе, использующем

деньги;

в) вследствие ограниченности ресурсов;

г) только среди потребителей.

2. В конкурентной рыночной экономике приоритет отдается интересам:

а) государства;

б) продавцов;

в) покупателей;

г) производителей.

3. Фактором производства не является:

а) капитал;

б) земля;

в) деньги;

г) предпринимательские способности;

д) труд.

4. Способность рыночной экономики к саморегулированию объясняется:

а) умением предпринимателей верно оценивать объем и динамику рынка;

б) значительной степенью правительственного вмешательства;

в) развитием политической демократии;

г) конкурентным механизмом, действующим на основе цен, прибылей и

убытков;

д) координацией деятельности крупнейших фирм (в современных условиях).

5. Преимуществами плановой экономики это:

а) быстрый технический прогресс и внедрение изобретений;

б) широкий выбор потребительских товаров;

в) отсутствие безработицы и небольшая социальная дифференциация населения;

г) эффективное использование ресурсов. 

6. Правительство охраняет рыночную систему посредством:

а) закрытия предприятий, загрязняющих окружающую среду;

б) строительства дорог и мостов;

в) запрета на продажу алкоголя лицам, не достигшим 21 года;

г) разработки антимонопольного законодательства.

7. Государства в рыночной экономике не осуществляет:

а) антимонопольное регулирование;

б) обеспечение общественными благами;

в) определение цен на продукты и ресурсы;

г) перераспределение доходов.

8. Частные блага отличаются от общественных тем, что:

а) делимы;

б) потребляются совместно;

в) могут быть предоставлены даже тем, кто не платежеспособен;

г) неисчерпаемы по потреблению.

9. Положительные внешние эффекты создает:

а) вакцинация работников предприятия против гриппа;

б) низкие цены на продукты питания;

в) оказание социальной помощи малоимущим;

г) увеличение прибыли фирмы, производящей детские коляски.

Задача

Характер взаимодействия субъектов рыночного хозяйства может быть пред-

ставлен в виде кругооборота продуктов, ресурсов и доходов. Проанализируйте схему и определите недостающие в ней цифровые данные.
[image: image3.emf]
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РАЗДЕЛ II. МИКРОЭКОНОМИКА
ТЕМА 3. ТЕОРИЯ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ. ЭЛАСТИЧНОСТЬ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

8. Дайте определения понятиям
1. Спрос
2. Величина спроса
3. Предложение
4. Величина предложения
5. Рыночное равновесие 

6. Равновесная цена
7. Закон спроса
8. Закон предложения
9. Эластичность
10. Эластичность спроса по цене и её коэффициент
11. Перекрёстная эластичность спроса
12. Эластичность спроса по доходу
13. Эластичность предложения и её коэффициент
9. Узловые вопросы темы
1. Факторы, влияющие на спрос и величину спроса
2. Факторы, влияющие на предложение и величину предложения
3. Взаимодействие спроса и предложения. Функции равновесной цены
4. Факторы эластичности спроса по цене
5. Факторы эластичности предложения
6. Рыночное равновесие и государство: формы государственного вмешательства
10. Тесты
Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Закон спроса утверждает, что:

1) покупатели готовы купить меньше товаров при росте цены;

2) покупатели готовы купить больше товаров при росте доходов;

3) покупатели готовы купить меньше товаров при снижении цены;

4) превышение величины спроса над величиной предложения ведёт к товарному излишку.

2. Если спрос на товар эластичен по цене, то:

1) при увеличении цены возрастёт выручка от продажи;

2) при снижении цены выручка от продажи не изменится;

3) при снижении цены выручка от продажи возрастёт;

4) при снижении цены на 10% выручка от продажи увеличится на 7%.

3. При прочих равных условиях рост предложения приводит к:
1) росту равновесной цены и количества;

2) снижению цены равновесия и равновесного объёма;

3) росту цены и снижению количества;

4) снижению равновесной цены и росту равновесного объёма.

4. Что случится на конкурентном рынке, если величина предложения превысит величину спроса:

1) спрос возрастёт;

2) производители увеличат выпуск товара;

3) рыночная цена поднимется;

4) рыночная цена снизится.

5. Если два товара взаимозаменяемы, то рост цены на первый вызовет:

1) падение спроса на второй товар;

2) рост спроса на второй товар;

3) рост величины спроса на второй товар

4) падение величины спроса на второй товар.

Задание

Как влияют на спрос и предложение различные сдвиги в экономической ситуации? Пометьте крестиками в приводимой ниже таблице клетки, соответствующие наличию влияния. В первой строке таблицы в качестве примера нужные клетки уже помечены.
	
	Сдвиг кривой спроса


	Движение

вдоль кривой

спроса
	Сдвиг кривой предложения


	Движение

вдоль кривой

предложения

	а) изменение цен
	
	х
	
	х

	б) изменение цен товаров-заменителей
	
	
	
	

	в) внедрение новой

технологии производства
	
	
	
	

	г) изменение моды
	
	
	
	

	д) изменение доходов потребителей
	
	
	
	

	е) изменение цен на сырье
	
	
	
	

	ж) изменение цен дополняющих товаров
	
	
	
	

	з) появление сильных инфляционных ожиданий
	
	
	
	


11. Задачи

Задача 1

Заполните таблицу:
                                                                                                                      Таблица 3

	Цена за 1т., тыс. ден. ед.
	Вели-чина спроса, тыс. т.
	Вели-чина предло-жения, тыс. т.
	Избы-точное предло-жение, тыс. т.
	Дефи-цит, тыс. т.
	Объём продаж, тыс. т.
	Вы-ручка, млн.   ден. ед.

	10
	1800
	
	
	
	
	2000

	11
	
	
	
	1250
	450
	

	
	1100
	600
	
	
	
	7200

	13
	
	900
	
	0
	
	11700

	14
	
	
	400
	
	700
	


Задача 2
Даны функции спроса и предложения: Qd = 30 – P; Qs = 15 + 2P.

Определите:

1) параметры рыночного равновесия.
2) избыточный спрос при P = 3 и избыточное предложение при P = 8.
Задача 3.

Общий объем спроса на лесоматериалы и общий объем предложения лесоматериалов на Лесной бирже в месяц характеризуется следующими данными:
[image: image4.emf]
а) Какова будет рыночная или равновесная цена? Каково равновесное количество материалов?

б) Используя приведенные данные, представьте графическое изображение спроса на лесоматериалы и предложения лесоматериалов. Обозначьте на графике равновесную цену и равновесный объем продукции.

в) Почему этой ценой не станет и цена 5000 рублей/ куб. м.?

г) Проанализируйте ситуацию, если правительство установило цену на лесоматериалы – 1000 за 1 куб. м.. Изобразите это графически.

_________________________________________________________________
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__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

2. Спрос и предложение зерна на рынке можно описать следующими уравне-

ниями: Qd = 20 + 2р – уравнение функции спрос; уравнение функции предложения: Qs = 6р + 8. Определите параметры равновесия. Изобразите кривые спроса и предложения зерна. Как изменятся параметры равновесия, если спрос сократится на 10%, а предложение увеличится на 20%?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

3. Ситуация на рынке учебной литературы может быть изучена при помощи

данных о величине спроса представленных в таблице. Используя имеющиеся

данные:
[image: image5.emf]
А) Начертите кривую спроса
Б) Предположим, что цена учебника равняется 75 рублей. Как изменится объем спроса, если цена сократится на 10 рублей?

В) Определите расходы на учебники при каждом из значений цены, полученные данные занесите в таблицу.

Г) Рассчитайте коэффициент ценовой эластичности спроса для всех указанных интервалов цены, полученные данные занесите в таблицу.

Д) Начертите кривую расходов на учебники.

Е) Определите при какой цене выручка окажется максимальной? Почему?

Ж) Установите при каких значениях цены спрос является эластичным, неэластичным?

Ваши выводы по значению коэффициентов.

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

4. Ситуация на рынке канцелярских товаров может быть проанализирована на основе данных представленных в таблице. Найдите недостающие данные и охарактеризуйте ситуацию, сложившуюся на рынке.
[image: image6.emf]
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

Тест

Укажите, какие из приведенных положений являются правильными.

1. Определите, в каких случаях происходит изменение спроса, а в каких — изменение величины спроса.

а) цены на бананы выросли в 2 раза, и теперь их можно купить без очереди.

б) бум рождаемости привел к увеличению импорта детского питания в страну.

в) в ожидании нового витка роста цен население стало делать запасы круп и макаронных изделий.

г) повышение цен на пошив верхней одежды сократило количество клиентов ателье.

д) после неоднократного выступления диетолога о вреде животных жиров возникли проблемы с реализацией мороженого пломбира.

е) подорожание магнитофонов создало проблемы с реализацией кассет.

ж) доходы выросли, и люди стали больше покупать фруктового сока.

Спрос - ______________________

Величина спроса -_______________________

2. Определите, в каких случаях происходит изменение предложения, а в каких – изменение величины предложения:

а) повышение цен на удобрения привело к сокращению объема продажи картофеля.

б) снижение цен на ванильное мороженое вызвало увеличение производства шоколадного пломбира.

в) рост цен на импортные мебельные гарнитуры привел к увеличению их ввоза в страну.

г) использование конвейера при сборке часов увеличило их поставки в торговую сеть.

д) снижение цен на шерстяные носки привело к уменьшению количества надомниц, занимающихся их вязанием.

е) введение налога на «челноков» сократило выбор импортных трикотажных изделий.

ж) рост числа фермеров, переселенцев из стран ближнего зарубежья, привел к ликвидации дефицита куриного мяса на рынках города.

з) предвидя, что цены на хлопок вырастут за неделю на 7%, руководители коллективного хозяйства решили арендовать у соседей еще один склад под хранение хлопка.

Предложение - ____________________

Величина предложения - __________________________

Выберите один правильный ответ. 

Тест

1. Закон спроса характеризует:

а) обратную зависимость величины спроса от уровня цен;

б) прямую зависимость величины спроса от уровня цен;

в) обратную зависимость цены от величины спроса;

г) прямую зависимость цены от величины спроса.

2. Взаимозаменяемые товары:

а) одновременно производятся;

б) имеют одинаковую цену;

в) дополняют друг друга при сбыте;

г) конкурируют друг с другом на рынке;

д) стимулируют сбыт друг друга.

3. Сдвиг вправо кривой предложения

произошел вследствие:

а) ухода части продавцов с рынка;

б) снижения цены на один из факторов производства;

в) роста доходов покупателей;

г) увеличения численности населения.

4. Цена товара выросла с 3 рублей до 5 рублей, а объем спроса сократился с 70 до 40 единиц. Найдите коэффициент ценовой эластичности:

а) 0,9;

б) 0,6;

в) 1,1;

г) -1,1.

5. На величину спроса влияет:

а) цена товара;

б) доход потребителей;

в) вкусы потребителей;

г) цены на ресурсы

6. Избыток предложения товара являться

следствием того, что:

а) цена на товар равна равновесной цене;

б) цена на товар ниже равновесной цены;

в) сократился объем предложения данного товара;

г) цена на товар выше равновесной цены;

д) увеличился объем спроса на данный товар.

7. Ценовая эластичность вертикально

расположенной кривой предложения:

а) равна нулю;

б) равна 1;

в) бесконечно велика;

г) больше 1.

8. На эластичность предложения оказывают влияние:

а) уровень доходов потребителей;

б) наличие на рынке товаров заменителей;

в) фактор времени;

г) доля расходов в бюджете на данный товар

9. Степень эластичности спроса имеет важное практическое значение, поскольку:

а) позволяет решить вопрос об инвестициях капитала в конкретную отрасль;

б) выявляет направления снижения издержек производства при выпуске определенных товаров;

в) влияет на показатель торговой выручки фирмы, занимающейся продажей определенных товаров;

г) показывает возможности производителя.

ТЕМА 4. ПОВЕДЕНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЯ В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ
12. Дайте определения понятиям
1. Полезность блага

2. Предельная полезность

3. Общая полезность

4. Закон убывающей предельной полезности

5. Правило потребительского выбора

6. Эффект дохода

7. Кривая безразличия

8. Эффект замещения

9. Предельная норма замещения

10. Бюджетная линия
13. Узловые вопросы темы
1. Факторы, определяющие выбор потребителя в рыночной экономике

2. Рациональное поведение потребителя

3. Правило максимизации полезности

4. Оптимальный выбор потребителя (потребительское равновесие)

5. Парадокс стоимости Адама Смита и роль теории предельной полезности в его объяснении

14. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Оптимальное правило покупки предполагает, что:

1) цена товара соответствует его общей полезности;

2) предельная полезность товара соответствует его цене;

3) наивысшая цена должна быть меньше предельной полезности товара;

4) все ответы верны.

2. Бюджетное ограничение представляет собой:

1) линию общей полезности товаров;

2) линию предельной полезности товаров;

3) ограничение, налагаемое на выбор покупателя;

4) линию максимального удовлетворения потребностей покупателя.

3. Чтобы максимизировать полезность:
1) покупатель должен покупать максимальное количество товаров, не являющихся заменителями;

2) предельная полезность каждого вида покупаемых товаров должна быть одинаковой;

3) должна быть одинаковой взвешенная предельная полезность каждого товара, полученная в расчёте на одну денежную единицу;

4) все ответы верны.

4. Равновесное состояние потребителя показывает:

1) любая точка на бюджетной линии;

2) любая точка на кривой безразличия;

3) точка касания бюджетной линии кривой безразличия;

4) обе точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия.

5. Равновесие потребителя предполагает, что:

1) потребитель расходует весь свой доход и при этом максимизирует полезность приобретаемых им благ.

2) потребитель максимизирует полезность приобретаемых им благ, расходуя минимум своего дохода;

3) покупая определённое количество благ на данный доход, потребитель не стремится изменить своё положение;

4) все ответы верны.

15. Задачи
Задача 1
Предельная полезность первого съеденного гамбургера 5 ютилей, второго - 3, третьего 1.
Определить общую полезность одного, двух и трёх гамбургеров.
Задача 2

У молодого человека имеется 1800 руб., предназначенных для покупки свитеров и рубашек. Цена свитера равна 400 руб., а рубашки – 200 руб. Сколько единиц каждого товара он должен купить, чтобы максимизировать полезность? Предельные полезности свитеров и рубашек представлены в таблице:

Таблица 4
	Количество покупаемых товаров, шт.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Предельные полезности свитеров, ютилей
	10
	8
	6
	4
	3
	2

	Предельные полезности рубашек, ютилей
	8
	7
	6
	5
	4
	3


Определите величину общей полезности, которую он получит при этом.
ТЕМА 5. ТЕОРИЯ ПРОИЗВОДСТВА: ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА, ВЫРУЧКА И ПРИБЫЛЬ

16. Дайте определение понятиям
1. Предельный продукт

2. Изокванта

3. Изокоста

4. Равновесие производства

5. Краткосрочный период производства

6. Долгосрочный период производства

7. Бухгалтерские издержки

8. Бухгалтерская прибыль

9. Экономические издержки

10. Нормальная прибыль

11. Экономическая прибыль

12. Постоянные издержки

13. Переменные издержки

14. Общие издержки

15. Средние издержки

16. Предельные издержки

17. Общая выручка или валовой доход

18. Предельная выручка или предельный доход

17. Узловые вопросы темы

1. Условия действия  закона убывающей предельной производительности

2. Физический и моральный износ

3. Факторы, влияющие на оптимальный размер предприятия

4. Влияние объёма производства на величину средних и предельных издержек фирмы

5. Правила минимизации издержек и максимизации прибыли и их взаимосвязь

18. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Закон убывающей отдачи характеризует:

1) снижение объёма производства в промышленности России в 1992г.;

2) уменьшение прироста урожая при увеличении вносимых удобрений;
3) повышенный тариф оплаты сверхурочных работ;

4) рост урожая при увеличении удобрений на единицу площади земельного участка.

2. Период времени, в течение которого все факторы производства являются переменными, называется:

1) мгновенный;

2) краткосрочный;

3) долгосрочный;

4) все ответы правильны.

3. Наиболее точно соответствует понятию «нормальная прибыль»:

1) прибыль, получаемая фирмой при MR=MC;

2) прибыль, получаемая типичной фирмой в отрасли;

3) прибыль, получаемая самой эффективной фирмой в отрасли;

4) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма оставалась в отрасли.

4. В точке минимальных средних издержек предельные издержки должны быть:

1) больше средних валовых издержек;

2) меньше средних валовых издержек;

3) равны средним валовым издержкам;

4) минимальными.

5. Экономическая прибыль будет  равна нулю, если:

1) явные издержки будут равны неявным;

2) общая выручка будет равна явным издержкам;

3) общая выручка будет равна неявным издержкам;

4) общая выручка будет равна сумме явных и неявных издержек.

Тест. Выберите один правильный ответ

1.Неявные издержки фирмы это:

а) затраты на содержание оборудования (амортизационные отчисления);

б) затраты, которые не зависят от объема выпускаемой продукции;

в) альтернативная стоимость ресурсов, находящихся в собственности владельца фирмы;

г) затраты на организацию фирмы;

д) затраты на охрану окружающей среды.

2. Экономические издержки фирмы:

а) определяются явными (внешними) издержками;

б) состоят из неявных (внутренних) издержек фирмы;

в) включают в себя явные и неявные издержки фирмы;

г) превышают явные и неявные издержки на величину нормальной прибыли;

д) не включают в себя явные и неявные издержки.

3. Постоянные издержки:

а) заработная плата рабочих;

б) расходы на электроэнергию;

в) затраты на сырье и материалы;

г) обязательные страховые платежи;

д) затраты основного капитала на приобретение производственных площадей и оборудования.

4. Переменные издержки:

а) налог на недвижимость;

б) проценты на банковский кредит;

в) арендная плата;

г) заработная плата, стоимость сырья и материалов;

д) служебный оклад директора завода.

5. Предельные издержки фирмы находятся:

а) TC/Q;

б) dТVC/Q;

в) dTC/dQ;

г) TC/dQ.

6. Валовые издержки фирмы можно определить как сумму:

а) средних постоянных и переменных;

б) средних переменных и средних постоянных;

в) постоянных и предельных;

г) постоянных и переменных;

д) постоянных и средних переменных.

7. Предельный продукт фактора производства – это:

а) максимально возможный выпуск продукции при использовании данного фактора производства;

б) объем выпуска при использовании всех факторов производства;

в) дополнительный выпуск продукции при увеличении данного фактора на единицу при неизменных объемах использования других факторов;

г) выпуск продукции на единицу данного фактора;

д) производительность данного фактора.

8. Экономия на масштабах производства

означает, что в условиях крупномасштабного производства:

а) достигается лучшая организация труда;

б) происходит снижение издержек производства на единицу продукции;

в) увеличивается предельная производительность факторов производства;

г) увеличивается объем выпуска на единицу затрат;

д) происходит рост прибыли.

9. Бухгалтерская прибыль — это:

а) часть общей выручки фирмы, которая

остается за вычетом экономических издержек;

б) доход фирмы, который она получит после продажи произведенной ею продукции, за вычетом материальных затрат;

в) сумма денег, которая представляет собой разность между общей выручкой фирмы и бухгалтерскими издержками;

г) доход фирмы, который получается после того, как из общего дохода, вырученного фирмой от продажи ее продукции, вычитаются явные издержки.

19. Задачи

Задача 1

Предприниматель открыл своё дело, имея стартовый капитал 25 тыс. ден. ед. За аренду здания он заплатил 40 тыс. ден. ед., в начале года в арендуемом здании пришлось выполнить ремонтные работы стоимостью 20 тыс. ден. ед. Наёмным работникам в течение года выплатили зарплату в сумме 45 тыс. ден. ед. Расходы на сырье, материалы и транспорт составили 30 тыс. ден. ед. Недостающую для покрытия расходов сумму денег предприниматель занял в банке сроком на год. Банковский процент по депозитам равен 12%, по кредитам 20%. Открывая своё дело, предприниматель уволился с работы, где его годовая зарплата составляла 18 тыс. ден. ед.

Определите:

1. Бухгалтерские и экономические издержки.

2. Бухгалтерскую и экономическую прибыль.
Задача 2

В таблице 5 представлены отдельные сведения о затратах предприятия в краткосрочном периоде. Заполните таблицу.
                                                                                                                          Таблица 5
	Q
	AFC
	AVC
	ATC
	MC
	FC
	VC
	TC

	0
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	20
	
	
	

	2
	
	
	79
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	54
	

	4
	
	17
	
	
	
	
	

	5
	24
	
	
	
	
	
	200


ТЕМА 6. ПОВЕДЕНИЕ ФИРМЫ НА РЫНКЕ СОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ

20. Дайте определения понятиям
1. Рынок совершенной конкуренции

2. Свободный вход на рынок

3. Юридические барьеры

4. Экономические барьеры

5. Максимизация прибыли имеет место, когда

6. Минимизация убытков достигается, когда

7. Прекращение производства следует, когда

8. Состояние равновесия фирмы:

1) в краткосрочном периоде

2) в долгосрочном периоде

9. Предельная фирма

10. Допредельная фирма

11. Запредельная фирма

21. Узловые вопросы фирмы

1. Значение рынка совершенной конкуренции

2. Стратегия поведения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде

3. Стратегия поведения конкурентной фирмы в долгосрочном периоде

4. Правило максимизации прибыли

22. Тесты
Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Для рынка совершенной конкуренции несвойственно наличие следующего признака:

1) большое число продавцов;

2) большое число покупателей;

3) дифференциация продукта;

4) однородность товаров.

2. Если конкурентная фирма увеличивает объём продаж, то её предельный доход:

1) возрастает;

2) сокращается;

3) не меняется;

4) возрастает быстрее цены.

3. В состоянии краткосрочного равновесия у конкурентной фирмы:

1) цена товара равна предельным издержкам;

2) цена товара равно средним издержкам;

3) цена товара выше предельных издержек;

4) цена товара ниже предельных издержек.

4. Точкой закрытия фирмы называют такой объём производства, при котором рыночная цена равна минимуму:

1) средних общих затрат фирмы;

2) предельных затрат;

3) средних переменных затрат;

4) средних постоянных затрат.

5. Типичная фирма в совершенно конкурентной отрасли:

1) рассматривает рыночную цену как данную;

2) в некоторой мере может контролировать вхождение новых фирм в отрасль;

3) может продать больше продукта, если снизит цену;

4) продаёт уникальный продукт.

23. Задачи
Задача 1

Рыночная цена единицы продукции составляет 2 ден. ед. Заполните таблицу 6.

                                                                                                                           Таблица 6

	Объём произ-водства Q ед.
	Общая выручка TR
	Предель-ный доход MR
	Общие издержки TC
	Средние общие издержки ATC
	Предель-ные издержки MC
	При-быль pro(±)

	0
	
	
	1.0
	
	
	

	1
	
	
	2.0
	
	
	

	2
	
	
	2.9
	
	
	

	3
	
	
	3.0
	
	
	

	4
	
	
	5.0
	
	
	

	5
	
	
	10.0
	
	
	


1. Постройте график общей выручки и общих издержек. Покажите точки критического объёма производства и оптимальный объём производства, при котором достигается максимальная прибыль.
2. Постройте график предельного дохода, предельных издержек и средних общих издержек. Покажите на графике оптимальный объём производства, при котором достигается максимальная прибыль, величину максимальной прибыли и величину общих издержек.
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Задача 2

Имеются следующие данные о деятельности фирмы:
Таблица 7

	Цена, руб.
	Объём производства, шт.
	Валовой доход, руб.
	Валовые издержки, руб.
	Постоянные издержки, руб.
	Переменные издержки, руб.
	Средние валовые издержки, руб./шт.
	Средние переменные издержки, руб./шт.
	Предельные издержки, руб./шт.

	
	1000
	5000
	
	1500
	
	
	5.5
	5.0


Количество выпускаемого продукта фирмы таково, что при его увеличении предельные издержки фирмы возрастут.
Заполните таблицу, внося недостающие цифры, и скажите, должна ли фирма:

1. увеличить выпуск продукции;

2. уменьшить выпуск продукции;

3. закрыться;

4. ничего не менять.

Задача 3

Какой рынок сильнее монополизирован? Сравните два рынка: рынок №1, на котором действуют три фирмы, контролирующие 50%, 40% и 10% производства, и №2, на котором действуют фирмы, контролирующие 35%, 35% и 30% производства.

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
Охарактеризуйте рыночные структуры:
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ТЕМА 7. ПОВЕДЕНИЕ В УСЛОВИЯ РЫНКА НЕСОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ

24. Дайте определения понятиям

1. Рынок несовершенной конкуренции

2. Чистая монополия

3. Естественная монополия

4. Монопсония

5. Ценовая дискриминация

6. Показатели монопольной власти:

1) Индекс Лернера

2) Индекс Герфендаля-Хиршмана

7. X – неэффективность

8. Монополистическая конкуренция

9. Дифференциация продукта

10. Олигополия

11. Дуополия

12. Картель

13. Ценовой лидер

25. Узловые вопросы темы
1. Особенности рынка несовершенной конкуренции

2. Рыночное равновесие в условиях монополии и последствия монополизации

3. Условия ценовой дискриминации

4. Регулирование деятельности предприятий-монополистов

5. Особенности олигополистического рынка

6. Модель ломаной кривой спроса на продукцию фирмы в условиях олигополии

7. Ценовая война

8. Система «лидерства в ценах»

9. Система «издержки плюс»

10. Система «тайный сговор»

11. Поведение фирмы-олигополиста в краткосрочном и долгосрочном периодах

12. Особенности рынка монополистической конкуренции

13. Равновесие фирмы в краткосрочном и долгосрочном периодах в условиях монополистической конкуренции

14. Достоинства и недостатки всех видов рынка несовершенной конкуренции

26. Тесты
Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Монопсония – это такая рыночная структура, при которой:

1) товар однороден, имеется один продавец и много покупателей;
2) имеется много покупателей и продавцов, товары различаются с точки зрения покупателей;

3) на рынке много продавцов и один покупатель, товар однородный;

4) все ответы неправильны.

2. Повысив цену на товар, монополист:

1) всегда сможет увеличить выручку;

2) не может увеличить выручку, так как снизится объём продаж;

3) может увеличить выручку, если спрос эластичен;

4) может увеличить выручку, если спрос неэластичен.

3. Для сговора между фирмами неблагоприятно следующее условие:

1) малое количество фирм на рынке;

2) устойчивый спрос на продукцию;

3) идентичные издержки производства у всех фирм;

4) высокая степень дифференцированности продукции.

4. Монополистическая конкуренция выгодна потребителям, так как:

1) дифференциация продукции благоприятствует реализации разнообразных вкусов потребителей;

2) в условия монополистической конкуренции фирмы производят эффективный, с точки зрения рынка, объём продукции;

3) совершенная конкуренция ведёт к ожесточённой ценовой войне между фирмами;

4) все ответы верны.

5. Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту:

1) на рынке оперирует множество покупателей и продавцов;

2) каждая фирма сталкивается с горизонтальной криво спроса на свой товар;

3) выпускаются дифференцированные товары;

4) рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции её конкурентов.

27. Задачи

Задача 1

При каком объёме фирма станет прибыльной?

Таблица 8
	Q
	FC
	VC
	TC
	P
	TR
	R
	MR

	1
	250
	65
	
	135
	
	
	

	2
	
	85
	
	125
	
	
	

	3
	
	100
	
	115
	
	
	

	4
	
	115
	
	105
	
	
	


Задача 2
В отрасли действуют 500 фирм. Предельные затраты каждой фирмы при выпуске 5 единиц товара в месяц составляют 2000 руб., 6 единиц – 3000 руб., 7 единиц – 5000 руб.

Рыночная цена единицы товара – 3000 руб. Определите объём отраслевого производства товаров в месяц.
ТЕМА 8. ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ НА ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА
28. Дайте определения понятиям
1. Факторные доходы

2. Правило использования ресурса

3. Правило минимизации издержек

4. Правило максимизации прибыли

5. Цена труда

6. Номинальная заработная плата

7. Реальная заработная плата

8. Физический капитал (основной и оборотный)

9. Ссудный процент (номинальный)

10. Реальный ссудный процент

11. Валовые инвестиции

12. Чистые инвестиции

13. Дисконтирование

14. Земельная рента

15. Арендная плата

16. Цена земли

17. Дифференциальная земельная рента I

18. Дифференциальная земельная рента II

19. Чистая экономическая (абсолютная) земельная рента

29. Узловые вопросы темы

1. Спрос на экономические ресурсы и факторы, влияющие на него

2. Взаимосвязь производственной функции фирмы с предельным продуктом труда

3. Оптимальные пропорции использования ресурсов

4. Общая характеристика рынка труда

5. Критерий определения минимальной ставки зарплаты

6. Дифференциация заработной платы

7. Срок службы основного капитала и норма амортизации

8. Равновесие на рынке капитала

9. Формирование величины дохода на капитал

10. Факторы, влияющие на дифференциацию ставки процента

11. Особенности рынка земельных ресурсов

12. Условия и причины образования земельной ренты

13. Отличие земельной ренты от арендной платы

30. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Спрос на ресурс зависит от:
1) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;

2) цен взаимозаменяемых ресурсов;

3) цены данного ресурса;

4) все ответы верны.

2. Когда конкурентная фирма достигает уровня производства, при котором денежное выражение предельного продукта каждого ресурса равно цене этого ресурса, то она:

1) производит продукт при минимальных издержках, но не обязательно получает максимальную прибыль;

2) получает максимальную прибыль, но не обязательно производит продукт при минимальных издержках;

3) получает максимальную прибыль при минимальных издержках;

4) возможен любой вариант.

3. Собственники невозобновляемого естественного ресурса получают дифференциальную ренту, если:

1) ресурс неисчерпаем;

2) качество ресурса одинаково;

3) качество ресурса различно;

4) предложение ресурса абсолютно эластично.

2. Уровень реальной заработной платы зависит от сравнения номинальной заработной платы с изменениями в:

1) предельной производительности;

2) уровне цен на товары;

3) средней производительности труда;

4) общих издержках фирмы.

3. Текущая дисконтированная стоимость – PDV будущего дохода:

1) тем выше, чем ниже ставка процента;

2) тем выше, чем выше ставка процента;

3) не зависит от ставки процента;

4) неверного ответа.

31. Задачи

Задача 1

Средняя месячная заработная плата (после уплаты налогов) работников фирмы возросла с 8000 ден. ед. до 8800 ден. ед., а цены на потребительские товары за это же время повысились на 12%. 
На сколько процентов изменилась реальная заработная плата?
Тест

1. Причина существования абсолютной земельной ренты:

а) монополия хозяйства на земле;

б) монополия частной собственности на землю;

в) различие земель по плодородию и местоположению;

г) ограниченность земель.

2. Вид ренты связанный с различием в естественном качестве земли:

а) дифференциальная рента 1;

б) дифференциальная рента 2;

в) монопольная рента;

г) абсолютная рента.

3. Ссудный процент в узком понимании – это:

а) плата за материальный ресурс;

б) показатель эффективности инвестиционного проекта;

в) цена, уплачиваемая собственнику капитала за использование заемных денежных средств;

г) доход фактора производства капитал;

д) цена, уплачиваемая банками за пользование сбережениями населения.

4. Фирмы принимают решения об инвестициях принимая во внимание:

а) номинальную процентную ставку;

б) номинальную процентную ставку плюс коэффициент дисконтирования;

в) реальную процентную ставку;

г) реальную процентную ставку минус инфляция.

5. Сырье и материалы на предприятии — это:

а) элементы реального капитала;

б) элементы основного капитала;

в) элементы оборотного капитала;

г) элементы денежного капитала.

6. Предложение земли является:

а) неэластичным по доход;

б) эластичным по цене;

в) абсолютно неэластичным по цене;

г) абсолютно эластичном.

7. Кривая рыночного предложения труда:

а) имеет отрицательный наклон;

б) совершенно эластична;

в) совершенно неэластична;

г) имеет положительный наклон.

8. Особенностью спроса на факторы производства является:

а) возникновение спроса по мере того, как будут израсходованы ранее приобретенные ресурсы;

б) его вторичный, т. е. производный характер;

в) определение им предложения на рынках;

г) отсутствие спроса со стороны населения.

9. Земельная рента растет при прочих равных условиях, когда:

а) снижается цена земли;

б) растет спроса на землю;

в) сокращается спрос на землю;

г) предложение земли растет.

10. Фактор земля в широком смысле не включает:

а) сельскохозяйственные угодья;

б) природные ресурсы;

в) пространство, используемое для хозяйственной деятельности;

г) сырье и полуфабрикаты, используемые в производстве;

д) полезные ископаемые.
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